Tài liệu ôn thi THPT Môn Hóa học: CÁC DẠNG BÀI TẬP LUYỆN TẬP CÁC HALOGEN CLO 

1) Vì sao clo ẩm có tính tẩy trắng còn clo khô thì không?

Cl
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  + H2O              HCl+ HClO  (Axit hipo clorơ)

HClO có tính tẩy trắng

2) Viết 3 phương trình phản ứng chứng tỏ clo có tính oxi hóa, 2 phương trình phản ứng chứng tỏ clo có tính khử.

* 3 phương trình phản ứng chứng tỏ clo có tính oxi hóa:

2Na + Cl2 
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[image: image4.wmf]¾

®

¾

as

 2HCl   

2 phương trình phản ứng chứng tỏ clo có tính khử:

Cl
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  + H2O                HCl+ HClO  (Axit hipo clorơ)

TÁC DỤNG VỚI NaOH  tạo nước Javen

Cl2 + 2NaOH 
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 NaCl + NaClO + H2O
3) Clo có thể tác dụng với chất nào sau đây? Viết phương trình phản ứng xảy ra: Al (to) ; Fe (to) ; H2O ; KOH ; KBr; Au (tO) ; NaI ; dung dịch SO2
2Al + 3Cl2 
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2AlCl3

2Fe + 3Cl2 
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2FeCl3
Cl
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  + H2O              HCl+ HClO  

Cl2 + 2KOH 
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 KCl + KClO + H2O

Cl2   +  KBr 
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 KCl    +   Br2
4) Hoàn thành chuỗi phản ứng sau:

a)MnO2 ( Cl2 ( HCl ( Cl2 ( CaCl2 ( Ca(OH)2 ( Clorua vôi

MnO2 + 4HCl 
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 MnCl2 + Cl2
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           H2 + Cl2
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2KMnO4 + 16HCl  
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 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 
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             Ca + Cl2 
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CaCl2

CaCl2   + NaOH  
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 Ca(OH)2  + NaCl

Cl2  +  Ca(OH)2  
[image: image19.wmf]¾

®

¾

CaOCl2  +  H2O

b)  KMnO4 ( Cl2 ( KCl ( Cl2 ( axit hipoclorơ

                            
   ( NaClO ( NaCl ( Cl2 ( FeCl3

2KMnO4 + 16HCl  
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 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 
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                Cl2  + 2K  
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 2K+ Cl2
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Cl
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  + H2O                       HCl+ HClO  

Cl2 + 2NaOH 
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 NaCl + NaClO + H2O

NaClO + 2HCl  
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Cl2 + NaCl +H2O
2NaCl + 2H2O
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H2
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 + 2NaOH + Cl2
2Fe + 3Cl2 
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Cl
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  + H2O                 HCl+ HClO  

HCl  +NaOH  →  NaCl  +H2O

Cl2  +  NaBr  →   NaCl   +  Br2

Br2  +  NaI    →   NaBr   +   I2

H2 + Cl2
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Fe  +  2HCl   →  FeCl2  +  H2↑

5) Cân bằng các phản ứng oxi hóa – khử sau:


a)  KMnO4  +  HCl  (  KCl  +  MnCl2  +  Cl2  +  H2O


b)  KClO3  +  HCl  (  KCl  +  Cl2  +  H2O



c)  KOH  +  Cl2  (  KCl  +  KClO3  +  H2O


d)  Cl2  + SO2  +  H2O (  HCl  +  H2SO4  


e)  Fe3O4  +  HCl  (  FeCl2  +  FeCl3  +  H2O


f)   CrO3  +  HCl  (  CrCl3  +  Cl2  +  H2O

6) 
g)  Cl2  +  Ca(OH)2  (  CaCl2  +  Ca(OCl)2  +  H2O

7)  a) Từ MnO2, HCl đặc, Fe hãy viết các phương trình phản ứng điều chế Cl2, FeCl2 và FeCl3.  


MnO2 + 4HCl → MnCl2 + Cl2  + 2H2O

Fe  +  HCl
→ FeCl2  + H2↑

FeCl2 + 2Cl2 →2FeCl3
b)  Từ muối ăn, nước và các thiết bị cần thiết, hãy viết các phương trình phản ứng điều chế Cl2 , HCl và nước Javel .

2NaCl + 2H2O
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H2
[image: image34.wmf]­

 + 2NaOH + Cl2

Cl2 + H2 → 2HCl

Cl2  +  NaOH  → NaCl  + NaClO  + H2O

8) Đốt nhôm trong bình đựng khí clo thì thu được 26,7 (g) muối. Tìm khối lượng nhôm và thể tích khí Cl2  đã tham gia phản ứng?


[image: image35.wmf]3

26,7

0.2

133,5

AlCl

m

n

M

===

mol

2Al  + 3Cl2  → 2 AlCl3
 0,2       0,3
      0,2


[image: image36.wmf].0.2.275.4

Al

mnMg

===



[image: image37.wmf]2

.22,40,3.22,46,72

Cl

Vnl

===


9) Tính thể tích clo thu được (đkc) khi cho 15,8 (g) kali pemanganat (KMnO4) tác dụng axit clohiđric đậm đặc.
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2KMnO4 + 16HCl  
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 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2 
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10) Điều chế một dung dịch axit clohiđric bằng cách hòa tan 2 (mol) hiđro clorua vào nước. Đun axit thu được với mangan đioxit có dư. Hỏi khí clo thu được sau phản ứng có đủ tác dụng với 28 (g) sắt hay không?
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MnO2 + 4HCl 
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 MnCl2 + Cl2
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2Fe + 3Cl2 
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  → Fe dư

11) Cho 3,9 (g) kali tác dụng hoàn toàn với clo. Sản phẩm thu được hòa tan vào nước thành 250 (g) dung dịch.


a)  Tính thể tích clo đã phản ứng (đkc).


b)  Tính nồng độ phần trăm dung dịch thu được.

ĐS: a) 1,12 (l) ; b) 2,98%

a)  
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12)  Cho 10,44 (g) MnO2 tác dụng axit HCl đặc. Khí sinh ra (đkc) cho tác dụng vừa đủ với dung dịch NaOH 2 (M). 


a)  Tính thể tích khí sinh ra (đkc).


b) Tính thể tích dung dịch NaOH đã phản ứng và nồng độ (mol/l) các chất trong dung dịch thu được.


ĐS: a) 2,688 (l) ; b) 0,12 (l) ; 1 (M) ; 1 (M)
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     Cl2 + 2NaOH 
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HIĐRO CLORUA – AXIT CLOHIĐRIC – MUỐI CLORUA

1) Hãy viết các phương trình phản ứng chứng minh rằng axit clohiđric có đầy đủ tính chất hóa học của một axit.


TÁC DỤNG CHẤT CHỈ THỊ  dung dịch HCl làm quì tím hoá đỏ (nhận biết axit)


HCl   
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   H+  +  Cl-

TÁC DỤNG KIM LOẠI   (đứng trước H trong dãy Bêkêtôp) tạo muối (với hóa trị thấp của kim loại) và giải phóng khí hidrô

Fe    +     2HCl 
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  FeCl2  +  H2(
2 Al  +   6HCl
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  2AlCl3 +  3H2(
Cu    +     HCl
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không có phản ứng

TÁC DỤNG OXIT BAZƠ , BAZƠ  tạo muối và nước

NaOH  + HCl 
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 NaCl + H2O

CuO + 2HCl 
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 CuCl2  + H2O

Fe2O3 + 6HCl 
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TÁC DỤNG MUỐI  (theo điều kiện phản ứng trao đổi)

CaCO3 + 2HCl 
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 CaCl2 + H2O + CO2
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AgNO3 + HCl  
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 + HNO3
2) Viết 1 phương trình phản ứng chứng tỏ axit HCl có tính oxi hóa, 1 phương trình phản ứng chúng tỏ HCl có tính khử.

HCl có tính oxi hóa
          Fe    +     2HCl 
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  FeCl2  +  H2(
HCl có tính khử

MnO2 + 4HCl 
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 + 2H2O
3) Viết 3 phương trình phản ứng điều chế sắt  (III) clorua.

FeCl2 + 2Cl2 →2FeCl3
     2Fe + 3Cl2 
[image: image74.wmf]¾

®

¾

0

t

2FeCl3
Fe2O3  + 6HCl   → 2FeCl3  +  3H2O

4) Nêu hiện tượng xảy ra khi đưa ra ngoài ánh sáng ống nghiệm chứa bạc clorua có nhỏ thêm ít giọt dung dịch quỳ tím. Giải thích.

5) Axit HCl có thể tác dụng những chất nào sau đây? Viết phản ứng xảy ra: Al, Mg(OH)2 , Na2SO4 , FeS, Fe2O3 , Ag2SO4 , K2O, CaCO3 , Mg(NO3)2 .  

2Al +  6HCl   → 2AlCl3    +  3H2

Mg(OH)2  +  HCl  → MgCl2   +  H2O

Na2SO4   +   HCl  → không xảy ra

FeS  +  2HCl  →  FeCl2  + H2S↑

Fe2O3  + 6HCl   → 2FeCl3  +  3H2O

Ag2SO4   +  HCl    →  AgCl↓   +   H2SO4

K2O   +  HCl   →  KCl   +  H2O

CaCO3  +  2HCl   →  CaCl2   +   CO2↑   + H2O

Mg(NO3)2  +  HCl    →   không xảy ra

6) Viết phương trình phản ứng xảy ra khi cho lần lượt các chất trong nhóm A {HCl, Cl2}  tác dụng với lần lượt các chất trong nhóm B {Cu, AgNO3 , NaOH, CaCO3}.

Với HCl:

Cu  +  HCl  → không xảy ra

AgNO3  +  HCl  →  AgCl↓ + H2O

NaOH   +  HCl  →  NaCl   + H2O

CaCO3  +  2HCl   →  CaCl2   +   CO2↑   + H2O

Với Cl2

Cu  + Cl2  
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AgNO3  + Cl2     → không xảy ra

2NaOH   +  Cl2    →  NaCl   + NaClO   +  H2O

CaCO3  +  Cl2  →  không xảy ra

7) Từ KCl, H2SO4 đặc, MnO2 , Fe, CuO, Zn, hãy điều chế FeCl3 , CuCl2 , ZnCl2 .

Điều chế FeCl3
2KCltt  +  H2SO4  
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 MnCl2 + Cl2
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     2Fe + 3Cl2 
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2FeCl3
Điều chế CuCl2
Cu  + Cl2  
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Điều chế ZnCl2
   Zn  + Cl2  
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8) Từ NaCl, H2O, Fe và các thiết bị cần thiết, hãy điều chế FeCl3 , FeCl2 , Fe(OH)2 , Fe(OH)3.

2NaCl + 2H2O
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H2
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 + 2NaOH + Cl2
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     2Fe + 3Cl2 
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2FeCl3

H2 + Cl2
[image: image86.wmf]¾

®

¾

as

 2HCl   

          Fe    +     2HCl 
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  FeCl2  +  H2(
FeCl2  + 2NaOH   →  Fe(OH)2  + 2NaCl  

FeCl3  +3 NaOH   →  Fe(OH)3  + 3NaCl  

9) Nhận biết các dung dịch sau bằng phương pháp hóa học:

a) NaNO3 , NaCl, HCl.

	
	NaNO3
	NaCl
	HCl

	Quì tím
	0
	0
	Đỏ

	AgNO3
	0
	↓ Trắng 
	X


AgNO3   +  HCl   →   AgCl ↓  +    HNO3

b) NaCl, HCl, H2SO4

	
	NaCl
	HCl
	H2SO4

	Quì tím
	0
	Đỏ
	Đỏ

	AgNO3
	X
	↓ Trắng
	0


AgNO3   +  HCl   →   AgCl ↓  +    HNO3

10)  Hòa tan 1 (mol) hiđro clorua vào nước rồi cho vào dung dịch đó 300 (g) dung dịch NaOH 10%. Dung dịch thu được có phản ứng gì? Axit, bazơ hay trung hòa?

C%=
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          HCl   +  NaOH    →   NaCl   +  H2O

Bd:     1           0.25

Pứ      0.25      0.25       

S pứ:  0.75         0

→ Dung dịch thu được sau phản ứng có tính axit (vì HCl dư)

11)  Cho axit H2SO4 đặc tác dụng hết với 58,5 (g) NaCl, đun nóng. Hòa tan khí tạo thành vào 146 (g) nước. Tính C% dung dịch thu được.
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Khí 36,5 g HCl hòa tan vào 146g H2O thu được 182,5 dung dịch
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12)  Có một dung dịch chứa đồng thời HCl và H2SO4 . Cho 200 (g) dung dịch đó tác dụng dung dịch BaCl2 dư tạo được 46,6 (g) kết tủa. Lọc kết tủa, trung hoà nước lọc phải dùng 500 (ml) dung dịch NaOH 1,6 (M). Tính C% mỗi axit trong dung dịch đầu.

* Cho 200 (g) dung dịch đó tác dụng dung dịch BaCl2 dư
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nước lọc  gồm HCl có sẵn và 0,4 mol HCl tạo thành
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ĐS: H2SO4 9,8% ; HCl 7,3%
13)  Điền các hợp chất chứa clo vào các ký tự A, B cho phù hợp:


a)  A1  +  H2SO4  →  B1  +  Na2SO4

b)  A2  +  CuO  → B2  +  CuCl2


c)  A3  +  CuSO4  → B3  +  BaSO4

d)  A4  +  AgNO3  → B4  +  HNO3

e)  A5  +  Na2S  → B5  +  H2S


f)  A6  +  Pb(NO3)2 →B6  +  KNO3

g)  A7  +  Mg(OH)2  → B7  +  H2O


h)  A8  +  CaCO3  →B8  +  H2O  +  CO2 


i)  A9  +  FeS  → B9  +  H2S

14)  Thực hiện chuỗi phản ứng sau:

a)   NaCl ( HCl ( Cl2 ( HClO ( HCl

          (                      (   

      AgCl ( Ag       CuCl2 ( HCl    


b)  KMnO4 ( Cl2  ( CuCl2 ( FeCl2 ( HCl

                         (   

                       HCl ( CaCl2 ( Ca(OH)2   

c)  KCl ( HCl ( Cl2 ( Br2 ( I2
                               (   

                                           FeCl3 ( AgCl ( Ag

15)  Hòa tan 31,2 (g) hỗn hợp A gồm Na2CO3 và CaCO3 vào dung dịch HCl dư thu được 6,72 (l) CO2 (đkc). Tính khối lượng từng chất trong A.
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 g     (1)

      Na2CO3  + 2HCl  → 2NaCl  + CO2↑ + H2O

       x                           
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      CaCO3  + HCl  → CaCl2  + CO2↑ + H2O

        y
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Từ (1) và  (2) ta có hệ phương trình: 
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16) Cho 27,8 (g) hỗn hợp B gồm Al và Fe tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 15,68 (l) H2 (đkc). Tính % khối lượng từng chất trong B.



[image: image109.wmf]2

27,815,68

du

Alxmol

ghhBHCllH

Feymol

ì

+®

í

î



[image: image110.wmf]275627,8

hhBAlFe

mmmxyg

=+=+=

  (1)

2Al   +  6HCl   →   2 AlCl3   +  3H2

    x
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Từ (1) và  (2) ta có hệ phương trình: 
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ĐS: 19,42% Al ; 80,58% Fe
17)  Cho 24 (g) hỗn hợp G gồm Mg và MgCO3 tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 11,2 (l) hỗn hợp khí gồm H2 và CO2 (đkc). Tính % khối lượng từng chất trong G.
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       Mg   +  2HCl   →  MgCl2   +        H2 ↑
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MgCO3  + 2HCl  → CaCl2  + CO2↑ + H2O
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Từ (1) và  (2) ta có hệ phương trình: 
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18)  Hòa tan 34 (g) hỗn hợp G gồm MgO và Zn vào dung dịch HCl dư thu được 73,4 (g) hỗn hợp muối G’. Tính % khối lượng từng chất trong G.


ĐS: 23,53% MgO ; 76,47% Zn
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       MgO   +  2HCl   →  MgCl2   +     H2O ↑
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      Zn  + 2HCl  →   ZnCl2  + H2↑

      y
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[image: image130.wmf]

[image: image131.wmf]22

'

9513673,4

hhGMgClZnCl

nnnxyg

=+=+=

   (2)

Từ (1) và  (2) ta có hệ phương trình: 
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19)  Cho 31,4 (g) hỗn hợp G gồm Al và Zn tác dụng vừa đủ với dung dịch HCl 2 (M)  thu được 15,68 (l) H2 (đkc).

a)  Tính % khối lượng từng chất trong G.

b)  Tính thể tích HCl đã dùng.


[image: image137.wmf]2

31,4215,68

Alxmol

ghhGddHClMlH

Znymol

ì

+®

í

î




[image: image138.wmf]276531,4

hhGAlZn

mmmxyg

=+=+=

    (1)

2Al   +  6HCl   →   2 AlCl3   +  3H2

    x
3x


   
[image: image139.wmf]3

2

x


    
      Zn  + 2HCl  →   ZnCl2  + H2↑

      y
    2y
                        y
[image: image140.wmf]

[image: image141.wmf]2

315,68

0.7

222,422,4

H

xV

nymol

=+===

   (2)

Từ (1) và  (2) ta có hệ phương trình: 
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b)  Tính thể tích HCl đã dùng.
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